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１．こども議会について

問１　あなたは、今日のこども議会について自分自身満足していますか。

問２　問１で満足していないに記入した方に聞きます。
　　　こども議会に満足できない理由は何ですか。

問３　あなたは、こども議員に選ばれて良かったですか。

問４　今後、同じような発表する機会があったら参加しますか。

問５　テーマについてお聞きします。
　　　今回の「こんなまちにしたいな　未来の菊川市」はどうでしたか。

令和元年菊川市こども議会　こども議員アンケート結果

回答区分 回答数 回答率
今回のテーマで良かった 17 人 89%

わからない 6 人 32%

参加する 13 人

別のテーマが良かった

68%
参加しない 0 人 0%

0 人 0%
わからない 2 人 11%

良くなかった 0 人 0%

回答区分 回答数 回答率

その他 0 人 0%

15 人 79%良かった
回答区分 回答数 回答率

まあ良かった
あまり良くなかった

4 人 21%
0 人 0%

回答区分 回答数 回答率

別のやり方が良かった
発言が上手く出来なかった
緊張してしまった 1 人 5%

0 人 0%
0 人 0%

開催日：令和元年７月31日
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問６　来年、テーマを変えるとしたら何が良いと思いますか。

◆ 観光客を呼ぶためには ◆ 特産物を生かした町づくり
◆ 菊川市をもっと有名にするには ◆ 住みやすさ・便利さ・暮らしやすさ
◆ お茶グッズ ◆ 市民が「住んでよかった」と思うために
◆ 夢茶はおいしい ◆ 作ってほしい観光施設
◆ テーマパークをつくるみたいなテーマ ◆ より良い菊川市のために
◆ お茶はおいしい ◆ より良くするためには（菊川）
◆ スポーツが有名な町菊川市 ◆ 菊川の問題について考えよう
◆ 菊川の水質を変えるために
◆ 菊川市の市民改革（市民全員で菊川を変えていく）

※誰もが好きになれるような菊川に
※給与や人件費などについて

２．その他

こども議会の良かった点や、改善してほしい点、感想をお書きください。

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

良かったことは、みんなの意見をしっかり聞いてくれていたし、その意見について、発言
してくれたのでとても言いやすかったです。こういう活動をしてくれていれば、これから
大人になったときに、議員になりたくなったらとても役に立つと思いました。私はこの活
動に参加できてとてもよかったです。この活動をこれからいろんなことに活かしていきた
いです。

自分の意見をみんなの前で発表ができた。少し緊張はしたけど、ゆっくり大きな声で言え
た。他のみんなの意見が自分の考えになかったことで、そのたくさんの意見を知ることが
できた。

とても緊張しました。こういうことはしない人だったので、今日はチャレンジしてみて良
かったです。本当は、もうちょっといい発表する人がいたのですが、面白いという点で選
ばれてあせりました。

議会に出たのは初めてだったので緊張したけど、議員の皆さんが優しい雰囲気だったので
少し緊張がなくなりました。楽しかったです。

普段は入れない議会室に入れたし、あの場に立って話せたことはとても貴重な体験だった
ので、とても楽しかったしうれしかったです。この経験をこれから生かしていきたいで
す。

ずっと椅子に座っているため、体が痛くなるから、１回「グー!」て伸ばす時間があれば
良い。他は特になし

良かった点は、議員さんもこの話し合いをちゃんと聞いていたり、しっかり提言したこと
がしっかり反映されていること。感想は、一人ひとり言うときにしっかり言えたこと。

良かったところは、温かい雰囲気だったのであまり緊張せずに発表できました。改善して
ほしいところは特になかったです。自分の意見を言えてよかったです。自分が言った意見
が、２・３年後に実現していたらうれしいです。

もうちょっと時間を短くしてほしい。自分の意見が言えてよかった。

緊張して汗がすごかった。すらすら言えるようになりたい。

いろいろな人が発表をしていて、いろんな意見を聞けて良かったです。

いろいろな意見が聞けて、これからのことの参考になった。緊張しすぎる雰囲気を少しに
してほしい。

*****アンケートの内容は、極力原文のとおり記載してあります。*****
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◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

自分の意見をしっかり伝えられる場があって、途中で質問されなかった。とても楽しかっ
たです。

こども議会では、自分が菊川のためにいろいろなことを考え、このような場で意見を言え
たことにすごくやりがいを感じています。自分の意見と身近な人の意見だけでなく、他の
人の意見も聞けて良かったです。

とても偉い人々がいてこれまでにない体験ができました。またこの機会で、自分は問題に
ついて考えるけど、国のことだからあまり意味ないけど、身近なことを考えることができ
て良かったです。こちらこそありがとうございました。

もう少し市長からの質問を答えやすい雰囲気をつくってほしいです。（そうすればもっと
他の意見が出るし、個性もあると思う。）また、テーマなどがかぶってしまって少し同じ
見たいのがあった。本当の議会っぽくできて良かった。来年も同じようにやってほしいで
す。

順番が決まっていたり、やり方など書いてある紙を配られたりしたから、スムーズでやり
やすかった。みんなの意見が聞きやすかった。

少し緊張したけど、自分でこの菊川市を変えることにもつながるので選ばれてうれしかっ
た。

なかなか議会に出る機会がないので、いい体験ができて良かったです。
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【感想・ご意見等】

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

令和元年菊川市こども議会　傍聴者アンケート結果

議会傍聴の感想や、議会に対するご意見、ご提案など自由にお書きください。
いただいたご意見は、今後の議会運営の参考とさせていただきます。

子どもも、そして保護者も、普段入ることのない議場に入ることができ良かったと思いま
す。貴重な経験ができました。ありがとうございました。

実際の議員さんや市長さんと意見を交わすことができ、とても良い経験をさせていただけて
良かったです。今後もこども議会を続けていただいて、子どもたちの貴重な意見を菊川市の
これからに活かせていってもらえたらと思います。ありがとうございました。

*****アンケートの内容は、極力原文のとおり記載してあります。*****

傍聴者数： 28人

子供達の色々な意見が聞けて良かったです。進行もスムーズでとても良かったです。

子供達の色々な考えが聞けて良かったです。また、市長からも一つ一つ丁寧に講評をしても
らい子供達にも良い経験になったと思います。今後は、議員の皆さんに子供達の期待に応え
るためにも、今日の提案も生かして良い菊川市づくりをしていただきたいと思います。

子ども達みんな、自分の意見をはっきり伝えていて素晴らしいと思いました。このような機
会に参加することができ、とても良い経験になりました。ありがとうございました。

たしかにと１番思ったのは、榑松智大議員が言ったスポーツのこと。平尾地区の公園でサッ
カーとかやってると遊べないからつまんないと思ったのを思い出した。だからたくさんの人
がいろんなスポーツや遊びをやってのびのびと過ごしてほしいと思う。それに、粕谷結菜議
員のお茶パークは友達で好きじゃない子もいるからお茶を好きになるきっかけになるからい
いと思う。あと、齋藤奏磨議員の言う、さわやかで県外の人が何時間も待っているのに食べ
られないのがかわいそうだなと思った。あと、さわやかの乾杯ドリンクに深蒸し茶を入れて
みたらどうでしょうか。あと、傍聴席からも意見を言えるようにできたらいいなと思う。

開催日：令和元年７月31日

私は、掛川に住んでおりますが長男が横地に住み、その子供が横地小に通っているため、今
回のこども議会の案内を知り傍聴に参加させていただきました。孫は横地を愛しているし横
地小で頑張っている様子はいつも分かっておりましたが、いろいろ子供でも考えているんだ
と感じました。このように子供たちの思っていることを少しづつでも実現していけば、菊川
市の発展になると思います。また、このような議会を運営することは素晴らしいと思いま
す。ありがとうございました。子供たちの目線で発表しているけど必ず親が見ているため、
菊川市民の声として考えていければよいと思います。市長さんのコメント等で菊川の良いと
ころがたくさんあることが分かりました。この議会情報を発信することで、市民、県民も参
考になると思います。

貴重な経験をさせていただきありがとうございました。子供たちが真剣に菊川市のことを考
え、どうしたらいいのか考えてくれたことをうれしく思います。今日提案されたことが１つ
でも実現されて明るい菊川市になることを願います。多くの子が菊川＝お茶と思い浮かべる
子が多かったですが、お茶農家さんは今厳しいと聞きます。家の周りでも、お茶をやめ伸び
きっている茶畑がたくさんあります。仕方のないことだと思いますが、何かできることはな
いでしょうか。お茶づくりは無理でも、お茶の実を使った加工品はできないでしょうか。お
茶の実の油で油や化粧品などができると聞きました。
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１．実施対象について

※ 「②」の意見
◆ 　毎年ではなくても「２年」間隔くらいで良い。
◆ 　毎年ではなくても「１年」間隔くらいで良い。
◆ 　毎年ではなくても「３年」間隔くらいで良い。
◆ 　毎年ではなくても「２～３年」間隔くらいで良い。

※ 「④」の意見
◆

２．実施内容について

① 良いと感じた点

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

子ども議員のアンケート結果から、95％の子ども議員は議会について満足していると
答えています。本校児童も議会に「参加できてよかった。」と答えています。私の学
級の児童は、子ども議会に参加したことで自信が付き、２学期の授業や行事の準備等
に主体的に取り組もうとする姿が見られます。

時期を秋・冬に変更する

総合的な学習の時間で、菊川市について調べたり、学んだりことや考えたことを発表
する機会になりよかったです。

議長役の児童をフォローする大人がいるなどサポートが手厚い。

総合的な学習と位置づけて取り組め、菊川市について改めて考えることができた。ま
た、代表として参加した児童にとっては良い経験となったと感じた。

4 校 40%
0 校 0%
2 校 20%

 ② 毎年ではなくても●年間隔くらいで良い
 ③ あまり実施する意義を感じないので、これ限りで良い
 ④ その他のご意見

議会を実際に行う場で体験できる。

令和元年菊川市こども議会　学校アンケート結果

開催日：　令和元年７月31日

回答数 回答率
4 校 40%

回答区分
 ① 小学校６年生を対象としたこども議会を毎年続けてほしい

子どもは地域の財産である。その子の目線で考えた提案はとても貴重である。本校で
は６年生全員が未来の菊川作りについて提案書を作成した。提案書から菊川市をより
良い市にしたいという子どもたちの熱い思いが伝わってきた。このような、取組は子
どもたちを「菊川市を愛する市民」に育てていく貴重な取組だと感じた。

子どもにとって、議会で話をする良い経験になった。

子どもなりに菊川市について考えたことに対して市長や議員の方等から丁寧なコメン
トをいただけるので、子どもたちにとっては市政への参加を身近に感じることができ
ました。また、自分たちの生活をよりよくしていくために自分のよさを地域に生かし
ていく態度が育まれました。

 国語・総合の学習とからめたので、目的が明確になったところ
（教科書内容が異なる次年度は生かせるかは判断できません。）

小学生なりに地域をよりよくしようと多面的に考えるきっかけになった。

見に行けなかった人達がネットで当日の動画を見ることができる。

菊川市の政策を知る良い機会となった。
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② 改善してほしい点

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

◆

③ その他、ご意見

◆

◆

◆

◆

◆ できれば担任も実際に見に行けるように日程調整をしてほしい。

総合的な学習の時間の発表の場として、こども議会を活用させていただけるのはとて
もありがたいです。しかしながら、従来の夏場の実施では、指導の時間も少なく、学
習内容の充実を図る前に提案原稿をつくらなければならないため、子どもたちにとっ
ても発表の意義が薄れてしまっているのが現状です。学習の充実期を迎える秋や冬に
実施していただけるのであるならば、学習の深まりも期待でき、子どもたちにとって
も今以上に子ども議会に参加する意義が大きくなるのではいかと感じます。

原稿の提出が7月５日だったため、自分の考えをもたせるだけの準備期間が短くとても
浅い内容となってしまった。

塾や習い事等でなかなか都合が付かない児童が多く、子ども議員の選出に時間がかか
りました。選出後も首長作文の完成までにも多くの時間を費やしました。議員募集・
主張作文作成等の業務を学校外でやっていただきたいと思います。

このためだけに指導を入れなければならないところ。

子ども議会の全体に時間が長くなるので、各校１名の参加でもよいのではないかと考
えました。

ライブ中継が本校は音声だけになってしまい、映像が見れなかった。（他校では映像
が見られたのでしょうか？）

社会科で議会のことを学習するのが２学期以降となるので、時期をそれに合せること
ができれば議会のことを学ぶ効果が上がると思います。

紙媒体ではなく、電子データに直すことを求めるところ

指導の時間の確保が難しい。

６年担任の負担が大きいため、別の機会に菊川の将来を語れるようにしていただけた
らと思う。

こども議会がもしも何年かおきになっても過去の動画が参考として見られるようにし
ていただけると学校での指導に役立ちます。今回も前年度の動画を何度も参考にさせ
てもらいました。

子どもたちにとって大変貴重な体験となりました。本当にありがとうございしした。

テーマが大きいので、もう少し焦点化したり、そのテーマに関する情報を提示したり
してくださるともっとその子らしい内容の提言が可能になると思う。

ご準備等ありがとうございました。

締め切りが早いので十分な活動ができず、内容も深まりがなかった。

代表は学校一人で良いと思う。
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◆ 出席した子どもは、とても良い経験ができたと喜んでいました。自身にもつながるの
で、「子ども議会」は続けてほしいと思います。
改善してほしい点があります。それは、学校で出席する子を決定するということで
す。正直、７月に出席する子どもを選考したり、文章を推敲したりと大変負担になっ
ています。この時期は、学校全体を動かしている６年生の場合、学期末のまとめをし
なくてはならないため、大変多忙です。また、学期末の事務処理も重なり、指導する
教師も大変多忙です。
そこで提案としては、学校を通さず、一般公募していただけないでしょうか。この形
をとっていただきたい理由が２つあります。
一つ目は、みなさん（事務局の方々）が多くの意見に触れることができるということ
です。直接、子どもたちの意見文にすべて目を通して頂いた方が、子どもたちの率直
な意見をたくさん見ることができます。実際、今年皆さんにもっと見ていただきたい
意見文がたくさんありました。クラス１点しか提出できなかったので大変残念でし
た。
二つ目は、クラス一人だけでなく、やりたい子に経験させてあげたらもっと良いので
はないかということです。当然、現在の形式では難しいと思います。例えば議会の見
学だけでも子どもにとっては大変良い経験になると思います。
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累計

映像配信アクセス数（生中継のみ）

283 124 407 －

傍聴者数回数 開催日

99 名

－

94 28 122 27

50

60 35 9518 名

29 名

開催日：　令和元年７月31日

令和元年菊川市こども議会　傍聴者アンケート結果

第１回

第２回

第３回 平成30年７月30日

平成29年８月３日

平成28年７月27日

23 73 ▲ 4924 名

市役所外 市役所関係機関 合計 前年比

117 44第４回 令和元年７月31日 28 名 79 38
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菊川市議会事務局

〒439-8650 住所：静岡県菊川市堀之内61番地

（TEL）0537-35-0941 （FAX）0537-35-2116

（mail）gikai@city.kikugawa.shizuoka.jp
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